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Section 1 - PartA-Mathematics 

1) Consider a rigid square  as in the figure with  and  on the  and  axis 
respectively. 

When  and  slide along their respective axes, the locus of  forms a part of 

A) a circle
B) a parabola
C) a hyperbola
D) an ellipse which is not a circle

1) िचýानसुार एक ढृढ़ वगª  पर  िवचार कर¤ जहाँ    एवं   øमशः     एवं    अ± पर ह§ 

जब   एवं   अपने अ± पर िखसकते ह ैतो    का िबंद ुपथ िनÌनिलिखत म¤ िकसका एक भाग बनाता ह ै? 

A) एक व°ृ

B) एल परवलय

C) एक अितपरवलय

D) एक दीघªव°ृ जो व°ृ नही है



Page3of89 

2) Among the inequalities below, which ones are true for all natural numbers  greater than

? 

I. 

II. 

III. 

IV. 

A) I and IV only
B) I, III and IV only
C) II and IV only
D) I, II, III and IV

2) नीचे िदय ेगए असमताओ ंम¤ कौन से  स ेबड़े सभी ÿाकृितक सं́ याओ ं  के िलए सही ह ै ? 

I. 

II. 

III. 

IV. 

A) केवल  I और  IV
B) केवल I, III और  IV
C) केवल II और  IV
D) सभी I, II, III और IV
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3) Let , where  is the set of real numbers. 

Then  equals 

A) 

B) 

C) 

D) 

3) मानो , जहाँ  वाÖतिवक सं́ याओ ंका समु̧ चय ह ै| 

तब   िकसके बराबर  ह ै? 

A) 

B) 

C) 

D) 

4) Let  be the infinite sum given by

where  is a sequence defined by  and  for . 

If  is expressed in the form  where  are coprime positive integers, then  equals 

A) 2017
B) 2020
C) 2023
D) 2025
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4) मान ल¤    अनÆत योग ह ैजो इस ÿकार िदया जाता ह ैिक

जहाँ  ,   के िलए  और    Ĭारा पåरभािषत अनøुम ह ै| 

यिद   को    के łप म ेÓयĉ िकया जाए, जहाँ   एवं  असहभाºय धनपणूा«क ह,ै तब   का ³या मान  होगा ? 

A) 2017
B) 2020
C) 2023
D) 2025

5) Define a function  for all real . The least positive value of 

 is 

A) 16
B) 18
C) 22
D) 24

5) सभी वाÖतिवक के िलए फलन  को पåरभािषत कर¤ |  का सबसे छोटा धनाÂमक मान ह ै? 

A) 16
B) 18
C) 22
D) 24
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6) Let  be an integer and define a polynomial 

where  are integers. Suppose we know that  If 

, then 

A) is divisible by 10

B) is divisible by 3

C) is a power of 2

D) is a power of 5

6) मान ल¤  एक पणूा«क  ह ै तब  बहòपद 

इस ÿकार पåरभािषत ह ैिक  पणूा«क ह ै| यिद हम¤ ²ात ह§ िक यिद 
,  तब  

A) , 10 स े िवभाºय  ह ै|

B) ,  3 से  िवभाºय ह ै|

C) , 2 का घात ह ै|

D) , 5 का घात ह ै|
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7) The number of 5- tuples  of positive integers such that 

I.  are the measures of angles of a convex pentagon in degrees; 

II. ; 

III.  are in arithmetic progression 

is 

A) 35
B) 36
C) 37
D) 126

7) धनपणूा«क के   5- टुपÐस (tuples) , इस ÿकार  ह§  िक 

I. उ°ल पंचकोण (convex pentagon) के िडúी म¤ कोणŌ के माप ह§ |

II. ; 

III. अकंगिणतीय ®ेढ़ी म ेह§ |

ऐस ेिकतने 5- टुपÐस  संभव ह ै?

A) 35
B) 36
C) 37
D) 126
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8) Thirty two persons  are randomly seated around a circular table at equal 

intervals. Two persons  and are said to be within earshot of each other if there are at most 

three persons between them on the minor arc joining  and . The probability that  and 

 are within earshot of each other is, 

A) 

B) 

C) 

D) 

8)  नाम के 32 Óयिĉ एक व°ृाकार मेज के चारŌ  तरह  समान अÆतराल पर याŀि¸छक बैठे हòए ह§ 

|  दो Óयिĉ  एव ं को  एक दसूरे के ®वणसीमा के भीतर कहाजाता ह ैयिद  एव ं  को जोड़ने वाले  छोटे 

चाप पर उनदोनŌ ÓयिĉयŌ के बीच अिधकतम तीन Óयिĉ  बैठे ह§ |  और को एक दसूरे के ®वणसीमा के भीतर 

होन ेकì सÌभावना ह ै? 

A) 

B) 

C) 

D)
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9) Let  be the smallest positive integer such that
Which one of the following statements is true? 

A) 

B) 

C) 

D) 

9) मान ल¤ िक  सबस ेछोटा धन पणूा«क इस ÿकार ह ैिक 

िनÌनांिकत म¤ कौन सा कथन सही  ह ै?

A) 

B) 

C) 

D) 

10) A pair of -sided fair dice with faces numbered  is rolled. The probability 

that the sum of the numbers appearing has remainder  when divided by  is 

A) 

B) 

C) 

D)



Page10of89 

10) फलकŌ वाले (12-sided)  जुए के एक जोड़े पास ेिजसके फलक पर  सं́ या िलखा हòआ ह,ै को  लुढ़काया   जाता ह ै| दोनŌ 

पासŌ पर  िदखाई पड़नेवाले सं́ याओ ंके योग को   से भाग दनेे पर शषे  बचेगा, इसकì ÿाियकता ³या होगी ?  

A) 

B) 

C) 

D) 

11) Let  be the roots of the polynomial equation 

Then 

A)  for exactly one value of  

B)  for exactly two values of 

C)  for all values of    

D)  for no value of    

11) मानिलया िक  बहòपद 

के मलू ह§ तो 

A) ,  के माý एक मान के िलए  

B) ,  के माý   मान के िलए  

C)  के ÿÂयेक मान के िलए  

D)  के िकसीभी मान के िलए नही 
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12) In the complex plane, let  and  be two adjacent vertices of an -

sided regular polygon centered at the origin. Then  equals 

A) 4
B) 6
C) 8
D) 12

12) मान ल¤ िकसी सिÌम® तल (complex plane) म¤  िक  एवं  मलू िबंद ु(origin) पर केिÆþत  -भाग  वाले 

समłप  बहòभजु के दो नजदीकì  शीषª ह¤ |  तब   िनÌनिलिखत के बराबर ह ै? 

A) 4
B) 6
C) 8
D) 12

13) Let .  Then  is equal to 

A) 3

B) 
C) 12

D) 

13) मान ल¤ िक .   तब  बराबर ह ै? 

A) 3

B) 
C) 12

D)
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14) An ellipse with its minor and major axis parallel to the coordinate axes passes

through  and . One of its foci lies on the   -axis. The eccentricity of 
the ellipse is 

A) 

B) 

C) 

D) 

14) एक दीघªव°ृ,  िजसका लघ ुएवं वहृद अ± िनद¥शक अ±Ō (coordinate axes) के समाÆतर ह,ै  एवं  से गजुरता  ह ै| 

इसकì  एक नािभ  -अ± पर ह ै| दीघªव°ृ का उÂकेÆþता है ? 

A) 

B) 

C) 

D) 

15) Let ,  where  is a non-negative  integer. Then 

 is 

A) 1

B) 

C) 

D)
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15) मान ल¤ िक ,  जहाँ  एक अऋणाÂमक पणूा«क ह ै| तो  का मान होगा 

A) 1

B) 

C) 

D) 

16) The number of solutions of the equation  in the interval 

 is 

A) 1
B) 2
C) 3
D) 4

16)  के अÆतराल म¤  समीकरण के हलŌ कì सं́ या होगी 

A) 1
B) 2
C) 3
D) 4

17) Let  be the vertices of a regular heptagon that is inscribed in the unit 
circle with centre at the origin in the complex plane.  Let 

,   then  is equal to 

A) 0
B) 1
C) 2
D) 3
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17) मान ल¤ िक  एक समसĮभजु  (regular heptagon) का शीषª ह ैजो एक  इकाई 
अतंवृª°  म¤  ह ैिजसका केÆþ सिÌम® तल (complex plane)  के मलू िबंद ु पर ह ै|  मान लो िक 

तब  बराबर ह ै? 

A) 0
B) 1
C) 2
D) 3

18) The sound of a cannon firing is heard one second later at a position  than at position  .
If the speed of sound is uniform, then 

A) the positions  and  are foci of a hyperbola, with cannon’s position on one branch of   the
hyperbola 

B) the position  and  are foci of an ellipse with cannon’s position on the ellipse

C) one of the positions  is  focus of a parabola with cannon’s position on the parabola 

D) it is not possible to describe the positions of  and the cannon with the 
given   information 

18) िकसी तोप के  गोलीबारी  का  आवाज िÖथित    कì अपे±ा िÖथित    पर एक सकेेÁड बाद सनुा जाता ह ै| यिद Åविन कì गित एकłप हो तो

A) िÖथित    एवं    अितपरवलय का नािभ ह§, िजसम¤  तोप कì िÖथित अितपरवलय के िकसी एक शाखा पर है |

B) िÖथित   एवं   एक दीघªव°ृ  के नािभ ह§, तोप कì िÖथित दीघªव°ृ पर ह ै|

C) म¤ स ेएक कì  िÖथित परवलय का नािभ ह,ै और तोप कì िÖथित परवलय पर ह ै|

D) िदए गए  सचूना से  एवं तोप कì िÖथित का वणªन सभंव नहé ह ै| 
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19) A spherical ball is kept at the corner of a rectangular room such that the ball touches two

(perpendicular) walls and lies on the floor. If a point on the sphere is at distances of , , 

 from the two walls and the floor, then a possible radius of the sphere is 

A) 13
B) 15
C) 26
D) 36

19) एक  गोलीय गेÆद िकसी आयताकार कमरे के िकसी कोन ेम¤ इस ÿकार  रखा गया ह ैिक य ेगेÆद दो (लÌबवत)

दीवालŌ को Öपशª करते ह ैएव ंफशª  पर पड़े ह§ | यिद गोले पर एक िबंद ु, दो दीवालŌ एव ंफशª स े , ,  कì 
दåूरयŌ  पर ह§ तो गोले कì संभािवत िýºया ह ै?

A) 13
B) 15
C) 26
D) 36

20) Let  be two distinct integers chosen randomly from the set  Then the 

probability that  is divisible by 5 lies in the interval 

A) 

B) 

C) 

D) 

20) मान ल¤  िक   समु̧ चय  से  याŀि¸छक ढगं  से चनुा  गया दो िभÆन पणूा«क  ह ै| तब  के  से 
िवभाºय होन ेकì सभंावना िनÌन अÆतराल के बीच होगी 

A) 

B) 

C) 

D)
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Section 2 - PartA-Physics 

21) The distance s travelled by a particle in time t is

The initial velocity of the particle was measured to be u = 1.11  0.01 m/s and the time 

interval of the experiment was t = 1.01 0.1 s. The acceleration was taken to be g = 9.8  0.1 
m/s2. With these measurements, the student estimates the total distance travelled. How should 
the student report the result? 

A) 1.121  0.1 m

B) 1.1  0.1 m

C) 1.12  0.07 m

D) 1.1  0.07m

21) एक कण s दरूी t समय म¤ िनÌन ÿकार स ेपरूी करता है

कण का ÿारिÌभक वेग u = 1.11  0.01 m/s मापा जाता ह ैऔर ÿयोग म¤ लगा समय अतंराल t = 1.01

0.1 s ह ै| यिद Âवरण का मान  g = 9.8  0.1 m/s2 ह,ै तो इन मापनŌ के साथ िवīाथê कुल दरूी का ³या

मान आकिलत (report) करेगा? 

A) 1.121  0.1 m

B) 1.1  0.1 m

C) 1.12  0.07 m

D) 1.1  0.07m
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22) A massive black hole of mass m and radius R is spinning with angular velocity ω. The

power P radiated by it as gravitational waves is given by , where c and G 
are speed of light in free space, and the universal gravitational constant, respectively. Then 

A) x = -1, y  = 2, z = 4
B) x = 1, y  = 1, z = 4
C) x = -1, y  = 4, z = 4
D) x = 2, y  = 4, z = 6

22) एक अितभारी Êलैक होल (black hole), िजसका þÓयमान m एव ंिýºया R ह,ै  कोणीय वेग स ेचøण 
(spin) कर रहा ह ै| यिद इसके Ĭारा गłुÂवीय तरंग (gravitational waves) के łप म¤’ िविकåरत शिĉ P

का मान ह,ै जहाँ c एव ंG øमशः ÿकाश का िनवाªत म¤ चाल और सावªिýक गłुÂवीय िनयतांक 
ह,ै तो 

A) x = -1, y  = 2, z = 4
B) x = 1, y  = 1, z = 4
C) x = -1, y  = 4, z = 4
D) x = 2, y  = 4, z = 6

23) Consider the following statements for air molecules in an air tight container.
(I) the average speed of molecules is larger than root mean square speed 

(II) mean free path of molecules is larger than the mean distance between molecules 

(III) mean free path of molecules increases with temperature 

(IV) the rms speed of nitrogen molecule is smaller than oxygen molecule 

The true statements are: 

A) only II
B) II & III
C) II & IV
D) I, II & IV



Page18of89 

23) वायŁुĦ (airtight) िडÊब ेम¤ बंद िकय ेगए वाय ुके अण ुके बारे म¤ कुछ कथन नीचे िदए गए है

(I) अणओु ंकì औसत चाल उसके मलू माÅय वगª (root mean sqaure) चाल स ेअिधक होगी | 

(II) अणओु ंका माÅय मĉु पथ (mean free path) अणओु ंके बीच कì औसत दरूी स ेअिधक होगा |

(III) अणओु ंका माÅय मĉु पथ तापमान के साथ बढ़गेा | 

(IV) नाइůोजन के अणओु ंका मलू माÅय वगª चाल ऑ³सीजन के अणओु ंके सापे± कम होगा | 

कौन स ेकथन सÂय ह:ै 

A) केवल II
B) II एव ंIII
C) II एव ंIV
D) I, II एव ंIV

24) Three circularly shaped linear polarisers are placed coaxially. The transmission axis of the
first polariser is at 30o, the second one is at 60o and the third at 90o to the vertical all in the 
clockwise sense. Each polariser additionally absorbs 10% of the light. If a vertically polarised 
beam of light of intensity I = 100 W/m2 is incident on this assembly of polarisers, then the final 
intensity of the transmitted light will be close to  

A) 10 W/m2

B) 20 W/m2

C) 30 W/m2

D) 50 W/m2

24) तीन वतृाकार रेखीय ňवुक समा± रखे हòए ह ै| पहल,े दसूरे और तीसरे ňवुकŌ कì पारगÌयता अ± उÅवाªधर से

दि±णावतª िदशा म¤ øमशः 30o, 60o एव ं90o कोण बनाते ह ै| ÿÂयेक ňवुक 10% ÿकाश को अितåरĉ łप से

अवशोिषत करता ह ै| यिद एक उÅवाªधर ňिुवत ÿकाश पुंज, िजसकì तीĄता  I = 100 W/m2 ह,ै इन ňवुकŌ के समहू

(assembly) पर आपितत होती ह,ै तो परगािमत (transmitted) ÿकाश कì तीĄता अतं म¤ िनÌन म¤ िकसके समीप 
होगी ?  

A) 10 W/m2

B) 20 W/m2

C) 30 W/m2

D) 50 W/m2
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25) One end of a rod of length L is fixed to a point on the circumference of a wheel of radius
R. The other end is sliding freely along a straight channel passing through the centre O of the 
wheel as shown in the figure below. The wheel is rotating with a constant angular velocity ω 

about O. Taking   the motion of the rod is  

A) simple harmonic with a period of T
B) simple harmonic with a period of T/2
C) not simple harmonic but periodic with a period of T
D) not simple harmonic but periodic with a period of T/2

25) एक L लÌबाई कì छड़ का एक िशरा एक R िýºया वाले पिहए के पåरिध के एक िबंद ुपर जुड़ा हòआ ह ै| जैसा

िक नीचे िदए गए िचý म¤ दशाªया गया ह,ै इस छड़ का दसूरा िशरा एक सीधी पåĘका (channel), जो पिहए के क¤ þ

O स ेहोकर गजुरती ह,ै पर मĉु łप स ेिफसल सकता ह ै| यह पिहया O के साप±े एक िनयत कोणीय वेग ω स ेघणूªन 

करता ह ै| यिद  , तो छड़ कì गित ह ै 

A) एक सरल आवतª, िजसका आवतªकाल T है

B) एक सरल आवतª, िजसका आवतªकाल T/2 है

C) एक सरल आवतª नहé ह,ै परÆतु आवतê होगा िजसका आवतªकाल T ह ै|
D) एक सरल आवतª नहé ह,ै परÆतु आवतê होगा िजसका आवतªकाल T/2 ह ै|
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26) A rope of mass 5 kg is hanging between two supports as shown. The tension at
the lowest point of the rope is close to (take g = 10 m/s2) 

A) 22 N
B) 44 N
C) 28 N
D) 14 N

26) िचýानसुार एक 5 kg भार वाली रÖसी दो अवलंबŌ स ेबंधी ह ै| इस रÖसी के िनÌनतम िबंद ुपर तनाव लगभग

होगा (मान ल¤ g = 10 m/s2) 

A) 22 N
B) 44 N
C) 28 N
D) 14 N
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27) A uniform rope of total length l is at rest on a table with fraction f of its length hanging
(see figure). If the coefficient of friction between the table and the chain is  then 

A) 

B) 

C) 

D) 

27) एक एकसमान रÖसी, िजसकì कुल लÌबाई  l  ह,ै एक मेज़ पर िचýानसुार िवरामावÖथा म¤ रखी ह ै| रÖसी का  f  अशं

(fraction) मेज के बाहर लटक रहा ह ै| यिद रÖसी और मेज़ के बीच घषªण गणुांक   ह,ै तो

A) 

B) 

C) 

D)
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28) A light beam travelling along the x axis with planar wavefront is incident on a medium of
thickness t. In the region, where light is falling the refractive index can be taken to be varying 

such that . The light beam on the other side of the medium will emerge 

A) parallel to the x-axis
B) bending downward
C) bending upward
D) split into two or more beams

28) समतलीय तरंगाú (wavefront) वाला एक ÿकाश पुंज x अ± के अनłुप चलते हòए एक t मोटाई वाले माÅयम

पर आपितत हो रहा ह ै| माÅयम म¤ िजस ±ýे म¤ ÿकाश आपितत हो रहा ह,ै वहाँ का अपवतªनांक इस ÿकार स ेबदलता 

ह ैिक  | माÅयम स ेबाहर िनकिसत होन ेवाला ÿकाश पुंज

A) x-अ± के समाÆतर होगा |
B) नीचे कì ओर मड़ु जायेगा |
C) ऊपर कì ओर मड़ु जायेगा |
D) दो या अिधक पुंजो म¤ िवभािजत होगा |

29) Let the electrostatic field E at distance r from a point charge q not be an inverse square
but, instead an inverse cubic, e.g. 

Here k is a constant. Consider the following two statements. 

(i) Flux through a spherical surface enclosing the charge is 

(ii) A charge placed inside uniformly charged shell will experience a force. 

Choose the correct option. 

A) Only (i) is valid
B) Only (ii) is valid
C) Both (i) and (ii) are invalid
D) Both (i) and (ii) are valid
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29) मान लीिजए िक एक िबंद ुआवेश q के Ĭारा r दरूी पर उÂपÆन िवīतुीय ±ýे E Óयतु-वगाªनपुाित (inverse
square) न हो के बिÐक Óयतु-घनानुपाित (inverse cubic) ह ै| जैस ेिक 

जहाँ k एक िनयतांक ह ै| िनÌनिलिखत दो कथनŌ पर िवचार कर¤ |

(i) आवेश को पåरबĦ (enclosing) करन ेवाले एक गोलीय पķृ स ेिनकलन ेवाले िवīतु अिभवाह (flux), 

(ii) एकसमान łप स ेआवेिशत खोखले कोष के अÆदर िÖथत आवेश पर एक बल लगगेा | 

सही िवकÐप का चयन कर¤ 

A) केवल (i) ही सही है

B) केवल (ii) ही सही है

C) दोनŌ (i) एव ं(ii) दोनŌ गलत है

D) दोनŌ (i) एव ं(ii) दोनŌ सही है

30) A star of mass M and radius R is made up of gases. The average gravitational pressure
compressing the star due to gravitational pull of the gases making up the star depends on R as 

A) 1/R4

B) 1/R
C) 1/R2

D) 1/R6

30) एक M þÓयमान और R िýºया का तारा गैसŌ Ĭारा बना हòआ ह ै| तारा बनान ेवाले गैसŌ के गŁुÂवीय िखंचाव के

कारण उÂपÆन होन ेवाले औसत गŁुÂवीय दबाव जो तारे को दबाता ह,ै िýºया R पर इस ÿकार िनभªर करता ह:ै 

A) 1/R4

B) 1/R
C) 1/R2

D) 1/R6
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31) The black shapes in the figure below are closed surfaces. The electric field lines are in red.
For which case the net flux through the surfaces is non-zero? 

A) In all cases net flux is non-zero
B) Only (c) and (d)
C) Only (a) and (b)
D) Only (b), (c) and (d)

31) िचý म¤ दशाªया हòआ काला आकार बंद पķृ (closed surfaces) ह§ | िवīतु ±ेý रेखाय¤ लाल रंग स ेदशाªयी

गयी ह§ | िनÌन म¤ स ेिकस पķृ स ेगजुरन ेवाले िवīतु का कुल अिभवाह (net flux) का मान शÆूय नहé ह ै

A) सभी िÖथितयŌ म¤ कुल िवīतु ÿवाह शÆूय नहé है

B) केवल (c) एव ं(d)
C) केवल (a) एव ं(b)
D) केवल (b), (c) एव ं(d)
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32) A particle of charge q and mass m enters a region of a transverse electric field of

with initial velocity . The time taken for the change in the de Broglie wavelength
of the charge from the initial value of λ0 to λ0/3 is proportional to 

A) 

B) 

C) 

D) 

32) एक m þÓयमान एव ंq आवेश वाला कण अनÿुÕथ िवīतु ±ेý  (transverse electric field)  म¤ 

आरंिभक वेग  स ेÿवेश करता ह ै| आवेश के डी āोµली (de Brogli) तरंगदÅैयª का मान λ0 स ेλ0/3 होन ेम¤ 
लगान ेवाला समय िनÌन के समानपुाती होगा  

A) 

B) 

C) 

D)
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33) Consider the following nuclear reactions:

I. 

II. 

Then 

A) X and Y are both protons.
B) X and Y are both neutrons.
C) X is a proton and Y is a neutron.
D) X is a neutron and Y is a proton.

33) िनÌनांिकत नािभकìय अिभिøयŌ पर िवचार कìिजए:

I. 

II. 

तब 

A) X एव ंY दोनŌ ÿोटॉन ह ै|
B) X एव ंY दोनŌ Æयůूॉन ह ै|
C) X एक ÿोटॉन ह ैऔर Y एक Æयůूॉन ह ै|
D) X एक Æयůूॉन ह ैएव ंएक Y ÿोटॉन ह ै|
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34) Consider a plane parallel beam of light incident on a plano-cylindrical lens as
shown below. Which of the following will you observe on a screen placed at the focal 
plane of the lens? 

A) The screen will be uniformly illuminated.
B) There will be a single bright spot on the screen.
C) There will be a single bright line on the screen parallel to the x-axis
D) There will be a single bright line on the screen parallel to the y-axis
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34) जैसा िक िनÌन आरेख म¤ दशाªया गया ह,ै एक समतलीय समाÆतर ÿकाश पुंज एक समतलीय-बलेनाकार ताल

(plano-cylindrical lens) पर आपितत होता ह ै| आप िनÌन म¤ स ेकौन सा इस ताल के फोकस तल पर रखे 
परद ेपर दखे¤ग?े 

A) परदा समłप स ेÿितदीĮ हो जाएगा |
B) परद ेपर केवल एक चमकìला ÿकाश िबंद ु(spot) िदखगेा |
C) परद ेपर केवल एक चमकìली ÿकाश रेखा, जो x-अ± के समाÆतर ह,ै िदखेगी |
D) परद ेपर केवल एक चमकìली ÿकाश रेखा, जो y-अ± के समाÆतर ह,ै िदखेगी |

35) The n-side of the depletion layer of a p – n junction:

A) always has same width as of the p-side.
B) has no bound charges.
C) is negatively charged.
D) is positively charged.

35) एक पी-एन संिध (p – n junction) म¤ n-छोर (side) म¤ मौजूद Ćास ±ेý (depletion layer):

A) कì चौड़ाई हमेशा p-छोर कì चौड़ाई के बराबर होगी |
B) पर कोई आबिĦत आवशे (bound charges) नहé होगा |
C) ऋणावेशी होगा |
D) धनावेशी होगा |
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36) A small ring is rolling without slipping on the circumference of a large bowl as shown in

the figure. The ring is moving down at , comes down to the lower most point  and is 

climbing up at .  Let  denote the velocity of the centre of mass of the ring. Choose the 
correct statement regarding the frictional force on the ring. 

A) It is opposite to  at the points  and .  

B) It is opposite to  at , and in the same direction as  at . 

C) It is in the same direction as  at , and opposite to  at . 

D) It is zero at the points  and . 

36) िचýानसुार एक छोटा छÐला एक बड़े कटोरे कì पåरिध पर िबना िफसले लोटिनक गित (rolling without

slipping) कर रहा ह ै| छÐला  िबंद ुस ेनीच ेकì ओर जाता ह ैऔर कटोरे कì सबस ेनीचली िबंद ु  स ेहोता 

हòआ िबंद ुतक चढ़ जाता ह ै| यिद छÐले के þÓयमान क¤ þ का वेग  ह,ै तो िनÌन म¤ स ेकौन सा कथन छÐले 
पर लगने वाले घषªण बल के बारे म¤ सÂय ह ै

A) िबंदु  एव ं  पर घषªण बल  के िवपरीत िदशा म¤ होगा | 

B) घषªण बल िबंद ु  पर  के िवपरीत िदशा म¤ होगा, तथा  पर  कì  िदशा म¤ होगा | 

C) घषªण बल िबंदु  पर  के िदशा म¤ होगा, तथा  पर  कì िवपरीत िदशा म¤ होगा | 

D) िबंदु  एव ं  पर घषªण बल शÆूय होगा |  
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37) A bomb explodes at time t = 0 in a uniform, isotropic medium of density ρ and
releases energy E, generating a spherical blast wave. The radius R of this blast wave 
varies with time t as:  

A) t
B) t2/5

C) t1/4

D) t3/2

37) एकसमान समदैिशक माÅयम (uniform isotropic medium), िजसका घनÂव  ह,ै म¤ समय t = 0 पर एक

बम िवÖफोिटत होकर E ऊजाª उÂसिजªत करता ह,ै िजससे एक गोलीय िवÖफोटक तरंग (spherical blast wave) 
बनता ह ै| इस गोलीय िवÖफोटक तरंग कì िýºया R समय t के साथ कैस ेबदलेगी:

A) t
B) t2/5

C) t1/4

D) t3/2

38) A closed pipe of length 300 cm contains some sand. A speaker is connected at one of its
ends. The frequency of the speaker at which the sand will arrange itself in 20 equidistant piles 
is close to (velocity of sound is 300 m/s)  

A) 10 kHz
B) 5 kHz
C) 1 kHz
D) 100 kHz
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38) एक 300 cm लÌबी बंद नली म¤ कुछ बाल ूरखा हòआ ह ै| जैसा कì िचý म¤ दशाªया हòआ ह,ै एक भोपूं नली के

एक छोर पर लगा हòआ ह ै| भोपूं के आविृत (frequency) का मान लगभग ³या होगा िजस पर बाल ूसमान दरूी पर

ÓयविÖथत łप स े20 ढरेŌ (sand piles)  म¤ िवभािजत हो जाएगा (Åविन कì चाल 300 m/s ह)ै  

A) 10 kHz
B) 5 kHz
C) 1 kHz
D) 100 kHz

39) A planet of radius Rp is revolving around a star of radius R*, which is at temperature T*.
The distance between the star and the planet is d. If the planet’s temperature is fT*, then f is 
proportional to  

A) 

B) 

C) 

D) 

39) Rp िýºया वाला एक úह एक R* िýºया वाले एक तारे कì पåरøमा कर रहा ह ै| इस तारे का तापमान T* ह,ै और तारे और úह के बीच कì दरूी d ह ै|
यिद úह का तापमान fT* ह,ै तो f  िनÌन म¤ स ेिकस के समानपुाती होगा 

A) 

B) 

C) 

D)
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40) Some of the wavelengths observed in the emission spectrum of neutral hydrogen gas are:

912, 1026, 1216, 3646, 6563 . If broad band light is passing through neutral hydrogen gas at 
room temperature, the wavelength that will not be absorbed strongly is  

A) 1026

B) 1216

C) 912

D) 3646

40) उदासीन हाइűोजन Ĭारा उÂसिजªत Öपे³ůम (specturm) के कुछ तरंगŌ के तरंगदÅैयª  ह§: 912, 1026, 1216, 3646, 6563 . यिद चौड़ी ब§ड
(broad band) वाला ÿकाश कमरे के तापमान पर उदासीन हाइűोजन से होकर गुजरती ह ै| उस तरंगदैÅयª का मान बताय ेजो अित अवशोिषत नहé होगी 

A) 1026

B) 1216

C) 912

D) 3646
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Section 3 - PartA-Chemistry 

41) The major product formed in the following reaction is

A) 

B) 

C) 

D) 

41) िनÌनिलिखत अिभिøया

म¤ मु́ य उÂपाद कौन सा ह ै
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A) 

B) 

C) 

D) 

42) Which among the following is a non-benzenoid aromatic compound?

A) o-Xylene
B) Phenanthrene
C) Indole
D) Thiophene

42) िनÌनिलिखत म¤ स ेकौन सा अ-बेÆज़ीनीय (non-benzenoid) सौरिभक/ एरोमिटक (aromatic) यौिगक ह?ै

A) o-जाइलीन

B) फìनैÆŇीन

C) इÆडोल

D) िथओफìन

43) Natural rubber is a polymer of

A) Neoprene
B) Chloroprene
C) Isoprene
D) Styrene
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43) ÿाकृितक रबड़ िनÌनांिकत म¤ स ेिकसका बहòलक (polymer) है

A) नीयोÿीन

B) ³लोरोÿीन

C) आइसोÿीन

D) Öटाइरीन

44) The following tripeptide

can be represented as 

A) Tyr‒Val‒Thr
B) Phe‒Ala‒Ser
C) Phe‒Leu‒Cys
D) Lys‒Ala‒Ser

44) िनÌनांिकत िýपेÈटाइड (tripeptide)

को िनÌनिलिखत łप स ेिनŁिपत िकया जा सकता ह ै

A) Tyr‒Val‒Thr
B) Phe‒Ala‒Ser
C) Phe‒Leu‒Cys
D) Lys‒Ala‒Ser

45) The sugar units present in natural DNA and RNA, respectively, are

A) D-2-deoxyribose and L-ribose
B) L-2-deoxyribose and D-ribose
C) D-2-deoxyribose and D-ribose
D) L-2-deoxyribose and L-ribose
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45) ÿाकृितक डी.एन.ए. (DNA) एव ंआर.एन.ए. (RNA) म¤ उपिÖथत शकª रा इकाई øमशः है

A) D-2-डीऑ³सीåरबोज़  एव ंL-åरबोज़

B) L-2- डीऑ³सीåरबोज़ एव ंD-åरबोज़

C) D-2- डीऑ³सीåरबोज़ एव ंD-åरबोज़

D) L-2- डीऑ³सीåरबोज़ एव ंL-åरबोज़

46) The major product formed in the following reaction is

CH3Br  +  CH3CH2ONa   

A) CH3CH2CH2OH
B) CH3OCH3

C) CH3CH2OCH3

D) CH3CH2OCH2Br

46) िनɻिलİखत अिभिŢया

CH3Br  +  CH3CH2ONa   

म¤ बना मु́ य उÂपाद ह ै

A) CH3CH2CH2OH
B) CH3OCH3

C) CH3CH2OCH3

D) CH3CH2OCH2Br

47) The most abundant metal ion present in the human body is

A) Zn2+

B) Ca2+

C) Na+

D) Fe2+

47) मानव शरीर म¤ उपिÖथत सबसे ÿचरुता म¤ पाया जाना वाला धातु आयन िनÌनिलिखत म¤ स ेकौन है

A) Zn2+

B) Ca2+

C) Na+

D) Fe2+
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48) Phosphorous reacts with chlorine gas to give a colourless liquid, which fumes in moist air
to produce HCl and 

A) POCl3

B) H3PO3

C) PH3

D) H3PO4

48) फॉÖफोरस ³लोरीन गैस स ेअिभिøया कर एक रंगहीन þव बनाता ह,ै जो आþ हवा म¤ धआँु दतेा ह ै| इस अिभिøया म¤  HCl के अितåरĉ बनन ेवाला
दसूरा यौिगक िनÌनिलिखत म¤ कौन ह ै

A) POCl3

B) H3PO3

C) PH3

D) H3PO4

49) The oxidising ability of the given anions follows the order

A) TiO4
4 < VO4

3 < CrO4
2 < MnO4



B) VO4
3 < CrO4

2 < MnO4
 < TiO4

4

C) CrO4
2 < MnO4

 < VO4
3 < TiO4

4

D) VO4
3 < TiO4

4 < CrO4
2 < MnO4



49) िदए गए ऋणायनŌ म¤ आ³सीकारक शिĉ का सही øम िनÌनांिकत म¤ स ेकौन है

A) TiO4
4 < VO4

3 < CrO4
2 < MnO4



B) VO4
3 < CrO4

2 < MnO4
 < TiO4

4

C) CrO4
2 < MnO4

 < VO4
3 < TiO4

4

D) VO4
3 < TiO4

4 < CrO4
2 < MnO4



50) The complete hydrolysis of XeF6 results in the formation of

A) XeO2F2

B) XeOF4

C) XeO3

D) XeO2
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50) XeF6 का पणूª जल-अपघटन (hydrolysis) िनÌनांिकत म¤ स ेिकसका िनमाªण करता है

A) XeO2F2

B) XeOF4

C) XeO3

D) XeO2

51) The reactivity of the following compounds toward water is in the order

A) Cl2O7 < P2O5 < B2O3

B) B2O3 < P2O5 < Cl2O7

C) P2O5 < B2O3 < Cl2O7

D) B2O3 < Cl2O7 < P2O5

51) िनÌनांिकत यौिगकŌ के जल के साथ अिभिøयाशीलता का कौन सा øम सही है

A) Cl2O7 < P2O5 < B2O3

B) B2O3 < P2O5 < Cl2O7

C) P2O5 < B2O3 < Cl2O7

D) B2O3 < Cl2O7 < P2O5

52) Among the following complexes, the one that can exist as facial (fac) and meridional
(mer) isomers is 

A) [Co(NO2)3(NH3)3]
B) K3[Fe(CN)6]
C) [Co(H2O)2(NH3)4]Cl3

D) [CoCl(NH3)5]Cl2

52) िनÌनांिकत जिटल यौिगकŌ म¤ से कौन फलकìय (facial या fac) तथा रेखािशंक (meridional  या mer) समावयवी के łप म¤ पाया जाता है

A) [Co(NO2)3(NH3)3]
B) K3[Fe(CN)6]
C) [Co(H2O)2(NH3)4]Cl3

D) [CoCl(NH3)5]Cl2
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53) An excess of Ag2CrO4(s) is added to a 5 × 10–3 M K2CrO4 solution. The concentration of
Ag+ in the solution is closest to 

[Solubility product for Ag2CrO4 = 1.1 × 10–12] 

A) 2.2 × 10–10 M
B) 1.5 × 10–5 M
C) 1.0 × 10–6 M
D) 5.0 × 10–3 M

53) 5 × 10–3 M K2CrO4 के घोल म¤ ठोस Ag2CrO4(s) को अिधकता म¤ डाला जाता ह ै| घोल म¤ Ag+ आयन कì सांþता िनÌनांिकत म¤ िकसके
नजदीक ह ै

[Ag2CrO4 का घलुनशीलता गनुफल = 1.1 × 10–12] 

A) 2.2 × 10–10 M
B) 1.5 × 10–5 M
C) 1.0 × 10–6 M
D) 5.0 × 10–3 M

54) The packing efficiency in a body-centred cubic (bcc) structure is closest to

A) 74%
B) 63%
C) 68%
D) 52%

54) दहे केिÆþत घन (bcc) संरचना कì सकुंलन द±ता (packing efficiency) िनÌनांिकत म¤ स ेिकसके नजदीक है

A) 74%
B) 63%
C) 68%
D) 52%
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55) The consecutive reaction X  Y  Z takes place in a closed container. Initially, the
container has A0 moles of X (and no Y and Z). The plot of total moles of the constituents in the 
container as a function of time will be  

A) 

B) 

C) 

D)
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55) एक बदं बतªन म¤ कोई øमागत अिभिøया X  Y  Z होती ह ै| ÿारंÌभ म¤ बतªन म¤ X का A0 मोल ह ै(Y एवं
Z नहé ह ै) | समय (time) के फलन के łप म¤ बतªन म¤ उपिÖथत अवयवŌ का कुल मोल (total moles of 
constituents) का आरेख िनÌनांिकत म¤ िकसके समान होगा

A) 

B) 

C) 

D)
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56) The particles emitted during the sequential radioactive decay of 238U92 to 206Pb82 are

A) 5 α and 6 β
B) 6 α and 8 β
C) 8 α and 4 β
D) 8 α and 6 β

56) 238U92 के Ţमागत रेिडयोसिŢय Ɨय Ȫारा 206Pb82 बनने पर उȖिजŊत कणो ंकी संƥा
Ɛा होगी 

A) 5 α एव ं6 β
B) 6 α एव ं8 β
C) 8 α एव ं4 β
D) 8 α एव ं6 β

57) The allowed set of quantum numbers for an electron in a hydrogen atom is

A) n = 4, l = 2, ml = 0, ms = 0
B) n = 3, l = 1, ml = –3, ms = –1/2
C) n = 3, l = 3, ml = –1, ms = 1/2
D) n = 2, l = 1, ml = –1, ms = 1/2

57) हाइűोजन परमाण ुम¤ उपिÖथत एक इले³ůान के िलए ³वांटम सं́ याओ ंका कौन सा ®ेणी अनिुमत (allowed) है

A) n = 4, l = 2, ml = 0, ms = 0
B) n = 3, l = 1, ml = –3, ms = –1/2
C) n = 3, l = 3, ml = –1, ms = 1/2
D) n = 2, l = 1, ml = –1, ms = 1/2
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58) The plot that best represents the relationship between the extent of adsorption (x/m) and
pressure (P) is 

A) 

B) 

C) 

D)
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58) िनÌनांिकत म¤ स ेकौन सा आरेख अिधशोषण कì माýा (x/m) एव ंदाब (P) के बीच के सÌबÆध को सबस ेअ¸छे
स ेिनŁिपत करता ह ै

A) 

B) 

C) 

D)
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59) The pH of 0.1 M acetic acid solution is closest to
[Dissociation constant of the acid, Ka = 1.8×10–5] 

A) 2.87
B) 1.00
C) 2.07
D) 4.76

59) 0.1 M एसीिटक अÌल का pH िनÌनांिकत म¤ स ेिकसके नजदीक है

[अÌल का िवयोजन िनयतांक, Ka = 1.8×10–5] 

A) 2.87
B) 1.00
C) 2.07
D) 4.76

60) The limiting molar conductivities of the given electrolytes at 298 K follow the order

[λ0 (K+) = 73.5, λ0 (Cl–) = 76.3, λ0 (Ca2+) = 119.0, λ0 (SO4
2–) = 160.0 S cm2 mol-1] 

A) KCl < CaCl2 < K2SO4

B) KCl < K2SO4 < CaCl2

C) K2SO4 < CaCl2 < KCl
D) CaCl2 < K2SO4 < KCl

60) 298 K पर नीचे िदए गए िवīतु अपघट्य (electrolyte) के सीमांत मोलर चालकता (limiting molar conductivity) का कौन सा øम सही है

[λ0 (K+) = 73.5, λ0 (Cl–) = 76.3, λ0 (Ca2+) = 119.0, λ0 (SO4
2–) = 160.0 S cm2 mol-1] 

A) KCl < CaCl2 < K2SO4

B) KCl < K2SO4 < CaCl2

C) K2SO4 < CaCl2 < KCl
D) CaCl2 < K2SO4 < KCl



Page46of89 

Section 4 - PartA-Biology 

61) Resting membrane potential of a neuron is approximately

A) -70 mV
B) +70 mV
C)  – 0.7 V 
D) + 0.7 V

61) एक तंिýका के िवराम िवभव का मान अनमुानतः िकतना होता ह?ै 

A) -70 mV
B) +70 mV
C)  – 0.7 V 
D) + 0.7 V

62) Amphimixis is

A) a fusion of pronuclei of male gametes.
B) a fusion of pronuclei  from male and female gametes.
C) a fusion of pronuclei of female gametes.
D) the development of a somatic cell into an embryo.

62) एÌफìिमि³सस ³या ह?ै 

A) नर-यµुमकŌ के पवूª-केÆþकŌ (ÿो-Æयिू³लआई) का संयोजन

B) नर और मादा यµुमकŌ के पवूª-केÆþकŌ का संयोजन

C) मादा-यµुमकŌ के पवूª-केÆþकŌ का संयोजन

D) एक काियक (सोमैिटक) कोिशका का Ăणू म ेिवकास

63) Activation of sympathetic nervous system

A) decreases blood pressure.
B) causes pupil contraction.
C) increases heart rate.
D) causes bronchoconstriction.
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63) अनकुÌपी (िसÌपैथेिटक) तंिýका तंý के सिøयण (एि³टवेशन) से

A) रĉ-दाब घट जाता ह.ै
B) आँखŌ कì पतुली का संकुचन होता ह.ै
C) Ćदय गित बढ़ जाती ह.ै
D) ĵास निलका का सकुंचन होता ह.ै

64) At physiological temperature, sterols in biological membranes

A) increase their fluidity.
B) decrease their fluidity.
C) increase their permeability to water.
D) decrease their permeability to water.

64) शारीåरक तापमान पर, जैिवक िझिÐलयŌ म¤ उपिÖथत िÖटराल

A) िझिÐलयŌ कì þवता को बढ़ाता ह.ै
B) िझिÐलयŌ कì þवता को घटाता ह.ै
C) िझिÐलयŌ कì पानी के ÿित पारगÌयता को बढ़ाता ह.ै
D) िझिÐलयŌ कì पानी के ÿित पारगÌयता को घटाता ह.ै

65) Which ONE of the following is a hetero-polysaccharide?

A) Glycogen
B) Starch
C) Cellulose
D) Hyaluronic acid

65) िनÌनिलिखत म¤ स ेकौन सा िवषम-पॉलीसकेैराइड का उदहारण ह?ै

A) µलाईकोजन

B) मंड (Öटाचª)
C) सÐेयलूोज

D) हयालरूोिनक अÌल

66) Bacterial plasmids are genetic entities that,

A) are non-transferable to the same bacterial species.
B) are capable of independent replication .
C) have RNA as genetic material.
D) always require integration in the genome for their replication.
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66) जीवाणओु ंके Èलािºमड्स ऐस ेजीनी (जेनेिटक) तÂव ह§ जो

A) उसी ÿजाित के जीवाणओु ंको Öथानांतåरत नहé िकये जा सकते.
B) Öवतंý ÿितिøयन (रेÈलीकेशन) म¤ स±म ह§.
C) आरएनए वाल ेजीनी पदाथª स ेबने होते ह§.
D) ÿितिøयन के िलए आवÔयक łप से जीनोम म¤ समािहत होते ह§.

67) Skin-prick test on the forearm is conducted to identify the responsible allergen. This is
because 

A) of the presence of mast cells under the skin.
B) lymphocytes migrate rapidly from the blood to the skin.
C) hair follicles can enhance the reaction.
D) neutrophils migrate rapidly from the blood to the skin.

67) अúपाद (फोरआमª) कì Âवचा म¤ चभुा कर कì जाने वाली परी±ा से सभंािवत ÿÂयजुªक (एलज¥न) को पहचाना जाता ह.ै ऐसा इसिलए ह ै³यŌिक,

A) Âवचा के नीचे माÖट कोिशकाय¤ मौजदू होती ह§.
B) लिसकाण,ु रĉ स ेÂवचा के नीचे शीŅता से ÿवास करते ह§.
C) रोम पिुटकाय¤ (हयेर फॉिलकल) अिभिøया को बढ़ा सकती ह§.
D) ÆयůूोिफÐस, शीŅता से रĉ स ेÂवचा के नीच ेÿवास करते ह§.

68) Which ONE of the following processes in E. coli does NOT directly involve RNA?

A) DNA replication
B) Transcription
C) Translation
D) DNA repair

68) िनÌन म¤ स ेE. coli  कì कौन सी ÿिøया ÿÂय± łप स ेआरएनए का उपयोग नहé करती ह?ै 

A) डीएनए ÿितिøयन (रेÈलीकेशन)
B) ÿितलेखन (ůांसिøÈशन)
C) अनवुादन (ůांसलेशन)
D) डीएनए ÿितपिूतª (åरपेयर)

69) Which ONE of the following statements is INCORRECT for translation in cytoplasm?

A) One codon codes for only one amino acid.
B) One amino acid may be coded by many codons.
C) More than one amino acids are coded by one specific codon.
D) There are some codons that do not code for any amino acid.
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69) कोिशका के कोिशका þव म¤ होन ेवाली अनवुादन (ůांसलेशन) ÿिøया के संदभª म¤ कौन सा कथन असÂय ह?ै

A) एक ÿकूट केवल एक अमीनो अÌल का िनधाªरण करता ह.ै
B) एक अमीनो अÌल कई ÿकूटŌ Ĭारा िनधाªåरत हो सकता ह.ै
C) कई अमीनो अÌलŌ का िनधाªरण एक िविशĶ ÿकूट स ेहोता ह.ै
D) कुछ ÿकूट अमीनो अÌलŌ का िनधाªरण नहé करते ह§.

70) Two homozygous parents harboring two different alleles of a gene, exhibiting incomplete
dominance for flower colour were used for a genetic experiment. Which ONE of the following 
statements is INCORRECT?  

A) The F2 generation will consist of plants of three different flower colours.
B) The genotypic and phenotypic ratios obtained in the F2 generation will be different.
C) The F1 generation will be of a different flower colour compared to both the parents.
D) The genotypic ratio obtained in the F2 generation will be the same irrespective of whether
it is complete dominance or incomplete dominance. 

70) एक जीनी ÿयोग म¤, दो समयµुमजी जनक, जो एक जीन के दो अलग-अलग अलीÐस रखते ह ैऔर पÕुप के रंग के सदंभª म¤ अपणूª ÿभािवता दशाªते ह§.
इस आधार पर िनÌनिलखत म¤ स ेकौन सा कथन असÂय ह?ै 

A) F2 पीढ़ी के पौधŌ म¤ तीन अलग-अलग रंगŌ के पÕुप पाए जाय¤गे.
B) F2 पीढ़ी म¤ जीन-ÿाłप (जीनोटाइप) और ŀÔय-ÿाłप (फìनोटाइप) के ÿाĮ अनपुात अलग-अलग हŌग.े
C) F1 पीढ़ी म¤ पÕुपŌ का रंग दोनŌ जनकŌ कì तलुना म¤ अलग होगा.
D) पणूª या अपणूª ÿभािवता कोई भी दशा हो, F2 पीढ़ी म¤ ÿाĮ जीन-ÿाłप का अनपुात अपåरवितªत रहगेा.

71) Which ONE of the following is an essential condition for a population to be at Hardy-
Weinberg equilibrium? 

A) Random mating
B) Immigration
C) Emigration
D) Geographical isolation

71) िकसी आबादी के हाडê-वीनबगª साÌय म¤ होन ेके िलए िनÌन म¤ स ेकौन सी दशा आवÔयक ह?ै

A) याŀि±क संगम (र§डम मेिटंग)
B) आÿवासन (इमीúेशन)
C) उÂÿवासन (एमीúेशन)
D) भौगोिलक िवलगन
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72) Inbreeding in a population leads to

A) decrease in recessive disorders.
B) heterosis.
C) increase in homozygosity.
D) increase in heterozygosity.

72) िकसी आबादी म¤ अतंःÿजनन का पåरणाम िनÌन म¤ स े³या ह?ै 

A) अÿभावी दÕुपåरणामŌ/दोषŌ म¤ कमी

B) हटेेरोिसस

C) सम-यµुमजता (होमोजाइगोिसटी) म¤ विृĦ

D) िवषम-यµुमजता (हटेेरोजाइगोिसटी) म¤ विृĦ

73) Which ONE of the following molecules serves as a substrate for direct synthesis of ATP?

A) 1, 3-bisphosphoglycerate
B) Glucose 6-phosphate
C) Pyruvate
D) Fructose 1,6-bisphosphate

73) िनÌन म¤ स ेकौन सा अण ुATP के ÿÂय± सĴेंषण म¤ अिभकारक का कायª करता ह?ै

A) 1,3-िबस-फॉÖफोिµलसरेट
B) µलूकोज-6-फॉÖफेट
C) पाइŁवेट
D) Ā³टोज 1,6-िबसफॉÖफेट

74) If a pure chlorophyll solution is illuminated with ultraviolet light, the solution appears

A) green
B) violet
C) red
D) black

74) यिद एक शĦु ³लोरोिफ़ल के िवलयन को परा-ब§गनी िकरणŌ स ेÿदीिपत करत ेह§ तो िवलयन िकस रंग का िदखाई

दगेा? 

A) हरा

B) ब§गनी

C) लाल

D) काला
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75) Botanical names of plants are given in Column I, and the family/order name in Column II.
Choose the appropriate combination from the options below. 

 Column I  Column II 

(P) Tamarindus indica       (i) Arecaceae 

(Q) Cocos nucifera         (ii) Liliaceae 

(R) Colchicum autumnale  (iii) Solanaceae 

(S) Withania somnifera      (iv) Papilionaceae 

A) P-iv, Q-i, R-ii, S-iii
B) P-iv, Q-ii, R-iii, S-i
C) P-i, Q-ii, R-iv, S-iii
D) P-iv, Q-i, R-iii, S-ii

75) Öतंभ I म¤ पौधŌ के वानÖपितक नाम और Öतंभ II म¤ कुल के नाम िदए गए ह§. नीच ेिदए गए िवकÐपŌ म¤ से

सबस ेउिचत संयोजन का चनुाव कåरए.

Öतंभ I Öतंभ II

(P) Tamarindus indica       (i) Arecaceae 

(Q) Cocos nucifera        (ii) Liliaceae 

(R) Colchicum autumnale  (iii) Solanaceae 

(S) Withania somnifera      (iv) Papilionaceae 

A) P-iv, Q-i, R-ii, S-iii
B) P-iv, Q-ii, R-iii, S-i
C) P-i, Q-ii, R-iv, S-iii
D) P-iv, Q-i, R-iii, S-ii
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76) Nitrogen fixation is inhibited by oxygen. However, in aerobic nitrogen fixing bacteria,
nitrogen is fixed in the presence of oxygen. Nitrogenase in such organisms is protected by 
which ONE of the following mechanisms  

A) channelizing oxygen to form ozone
B) removal of oxygen by metabolic activity
C) utilizing oxygen for membrane remodelling
D) utilizing oxygen for synthesis of pentapeptide chain in peptidoglycan

76) ऑ³सीजन, नाइůोजन के िÖथरीकरण को बािधत करता ह.ै लेिकन वायजुीवी नाइůोजन िÖथरीकरण जीवाण,ु नाइůोजन का िÖथरीकरण ऑ³सीजन कì
उपिÖथित म¤ करता ह.ै इन जीवŌ म¤ नाइůोजीनेज एंज़ाइम िनÌन म¤ स ेिकस िøयािविध Ĭारा सरुि±त रहता ह?ै 

A) ऑ³सीजन को ÿणािलत कर (चैनलेाइज) ओज़ोन बनाने से
B) उपापचयी िøयायŌ Ĭारा ऑ³सीजन का िनÕकासन
C) िझिÐलयŌ के पनुिनªमाªण म¤ ऑ³सीजन का उपयोग करके
D) पेिÈटडोµलाईकन म¤ प¤टापेÈटाइड ®ृंखला के सĴेंषण म¤ ऑ³सीजन का उपयोग करके

77) Frederick Griffith performed an experiment where mice were killed when injected with a
mixture of heat killed S-type Streptococcus (HKS) and live R-type Streptococcus (LRS) but 
not with HKS or LRS separately. Mice were killed because  

A) lipids from HKS made LRS virulent.
B) RNA from HKS transformed LRS and made it virulent.
C) proteins from HKS made LRS virulent.
D) DNA from HKS transformed LRS and made it virulent.

77) Āेडेåरक िúिफ़थ के ÿयोगŌ म¤ जब ऊÕमा मतृ S-ÿकार के Streptococcus (HKS) और जीिवत R-ÿकार के Streptococcus (LRS) के िम®ण
को चहूŌ म¤ अÆतःवेिशत करते ह§ तो चहू ेमर जाते ह ैलेिकन HKS और LRS के अलग-अलग अÆतःवेशन स ेनहé. चहूŌ के मरने का कारण ³या ह?ै 

A) HKS से ÿाĮ िलिपड्स LRS को िवषाĉ/घातक बना देते ह§.
B) HKS से ÿाĮ RNA, LRS łपांतåरत कर उस ेिवषाĉ/घातक बना दतेे ह§.
C) HKS से ÿाĮ ÿोटीÆस LRS को िवषाĉ/घातक बना दतेे ह§.
D) HKS से ÿाĮ DNA, LRS łपांतåरत कर उस ेिवषाĉ/घातक बना दतेे ह§.

78) In diabetic patients, the pH of blood plasma can decrease leading to acidosis. This is
because tissues catabolise 

A) amino acids leading to loss of buffering capacity of the blood.
B) stored glycogen leading to the accumulation of pyruvic acid.
C) stored fatty acids leading to the accumulation of beta hydroxybutyric acid and acetoacetic
acid. 
D) nucleic acid pool leading to decrease in blood pH.
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78) मधमेुह के रोिगयŌ म¤ रĉ के Èलाºमा का pH घटने स ेअÌलरĉता (एिसडोिसस) हो जाती ह.ै ऐसा इसिलए ह ै³यŌिक ऊ°क अपचयाÂमक
अिभिøयायŌ स े

A) अमीनो अÌलŌ को ÿभािवत कर रĉ कì उभय-ÿितरोधक (बफ़र) ±मता को घटाते ह§.
B) संचियत µलाइकोजन को ÿभािवत कर पाइŁिवक अÌल का एकýण करते ह§.
C) संचियत वसीय अÌलŌ को ÿभािवत कर बीटा-हाइűा³सीÊयटूाइåरक अÌल और एिसटो-एिसिटक अÌल का एकýण करते ह§
D) Æयिू³लक अÌल के सचंय को ÿभािवत कर रĉ के pH म¤ कमी लाते ह.ै

79) If the number of alveoli in an individual is doubled without changing the total alveolar
volume, the gas exchange capacity of the lungs will 

A) increase for both O2 and CO2

B) decrease for both O2 and CO2

C) remain unaltered for both O2 and CO2

D) increase for O2 and decrease for CO2

79) यिद िकसी Óयिĉ म¤ समú कूिपका (टोटल एिÐवयोलर) आयतन को अपåरवितªत रखते हòए कूिपकाओ ं(एिÐवयोलाई) कì सं́ या दोगनुी कर दी जाती
ह§ तो फेफड़Ō के गैस िविनमय ±मता 

A) O2 और CO2 दोनŌ के िलए बढ़ जायेगी.
B) O2 और CO2 दोनŌ के िलए घट जायेगी.
C) O2 और CO2 दोनŌ के िलए अपåरवितªत रहगेी.
D) O2 के िलए बढ़ेगी और CO2 के िलए घटेगी.

80) In an experiment, bacteria were infected with 32P labelled virus in a ratio of 5:1. The
culture was rigorously shaken followed by centrifugation. Radioactivity was 

A) lost due to metabolic activity.
B) detected in supernatant as inorganic phosphate.
C) detected in the supernatant in association with viral capsid.
D) detected in bacterial cell pellet.

80) एक ÿयोग म¤, जीवाण ुको 32P से अिंकत िवषाण ुĬारा 5:1 के अनपुात म¤ सøंिमत करते ह§. इस सवंĦª को जोर-जोर से िहलान ेडुलान ेके बाद
अपकेÆþण (स¤ůीÉयगूेशन) करते ह§. ऐसा करन ेके बाद रेिडयोधिमªता 

A) उपापचयी िøयाशीलता के कारण खो जायेगी.
B) ÿाĮ þव (सपुरनेट¤ट) म¤ अकाबªिनक फाÖफेट के łप म¤ पाया जायगेा.
C) ÿाĮ þव (सपुरनेट¤ट) म¤ िवषाण ुके खोल (कैिÈसड) स ेसंसिगªत (एसोिसयेटेड) łप म¤ पाया जायेगा.
D) जीवाण ुकोिशकाओ ंकì गोली (पलेेट) म¤ पाया जायगेा.
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Section 5 - PartB-Mathematics 

81) Let  be the latus rectum of the parabola  =  in the -plane. Let  be the region 

bounded by the finite arc  of the parabola and the line segment . A rectangle  of 

maximum possible area is inscribed in  with ,  on line , and  on arc . Then 

 equals 

A) 

B) 

C) 

D) 

81) मान ल¤  िक  परवलय  =  का -तल म ेनािभलÌब ह ै| मान ल¤ िक , परवलय के पåरिमत 

चाप (finite arc)  एव ंरेखाखंड  Ĭारा िघरा ±ेý ह ै|  रेखा पर ,  एव ंचाप  पर  के

साथ अिधकतम ±ýेफल वाला एक आयत  म ेअÆतव°ृ (inscribed) ह ै| तब 

 बराबर ह ै

A) 

B) 

C) 

D)
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82) Let  be the set of all permutations  of  such that 

  is not a permutation of  for any  Then the number of 

elements in  is  

A) 
B) 408
C) 312
D) 528

82) मान ल¤ िक  ,  के सभी øमचयŌ  का समु̧ चय इस ÿकार ह ैिक िकसी भी   जहा ँ ,  के

िलए ,  का øमचय नहé ह.ै  तब    मे अवयवŌ कì सं́ या होगी 

A) 
B) 408
C) 312
D) 528

83) The area bounded by the curves  and  is 

A) 18
B) 32
C) 36
D) 64

83) वø  एवं  के Ĭारा पåरबĦ ( घरेा हòआ ) ±ýे ह ै? 

A) 18
B) 32
C) 36
D) 64
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84) An ellipse  and the parabola  are such that the two foci 
of the ellipse and the end points of the latus rectum of parabola are the vertices of a square. The 
eccentricity of the ellipse is  

A) 

B) 

C) 

D) 

84) एक दीघªव°ृ  एव ंएक परवलय  इस ÿकार ह§ िक दीघªव°ृ  कì दो 
नािभयाँ एव ंपरवलय के  नािभलÌब के अÆतःिबंद ु(end points) एक वगª के शीषª ह§ |  दीघªवृª° कì उÂकेÆþता   है
?    

A) 

B) 

C) 

D)
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85) A sector is removed from a metallic disc and the remaining region is bent into the shape of

a circular conical funnel with volume  The least possible diameter of the disc is 

A) 4
B) 6
C) 8
D) 12

85) एक धािÂवक चकती स ेएक खंड को बाहर कर िदया गया ह ैऔर बचे ±ेý को  आयतन वाले व°ृाकार 
श³ंवाकार कìप (circular conical funnel) के आकृित म¤ मोड़ िदया जाता ह ै| चकती का लघतुम सभंािवत 
Óयास  ह ै?  

A) 4
B) 6
C) 8
D) 12

86) Let  for all real .  Then  is equal to 

A) 

B) 

C) 

D) 

86) मान ल¤  िक  सभी वाÖतिवक  के िलए  सÂय है | तब  बराबर ह ै? 

A) 

B) 

C) 

D)
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87) Let  for all natural numbers . Then the sequence 

 satisfies 

A) 

B) 

C)  exists and is positive 

D) 

87) मान ल¤ िक ÿÂयेक ÿाकृितक सं´या  के िलए  | तब अनøुम  संतĶु करता ह ै

A) 

B) 

C) का अिÖतÂव ह ैयह ंधनाÂमक ह ै|

D) 

88) Let  be a polynomial with integer coefficients satisfying  and 

. The smallest possible positive value of  is 

A) 5
B) 7
C) 27
D) 15

88) मान ल¤  िक  एक बहòपद ह ैिजसका पणूा«क गणुांक  एव ं  को संतĶु करता ह ै

|  का  लघतुम  धनाÂमक संभव मान  ह ै

A) 5
B) 7
C) 27
D) 15
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89) Suppose four balls labelled  are randomly placed in boxes . The 
probability that exactly one box is empty is 

A) 

B) 

C) 

D) 

89) मान लो िक  नामŌ कì  चार ग¤द¤ याŀि¸छक łप स े  ब³सŌ म¤ रखा गया ह,ै तब 
माý एक  ब³स े के  खाली रहने कì सÌभावना ह ै? 

A) 

B) 

C) 

D) 

90) Let  and  be a constant such that  for all  real and 

Then the least possible value of  is  

A) equal to 1
B) bigger than 1 but less than 2
C) bigger than 0 but less than 1
D) bigger than 2
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90) मान ल¤  िक  एवं    एक िनयतांक इस ÿकार ह ैिक ÿÂयेक वाÖतिवक  के िलए एवं  के िलए 

,  तब    का लघ°ुम  संभािवत मान ह ै

A) 1 के बराबर
B) 1 से बड़ा एवं  2 से छोटा
C) 0 से बड़ा एवं 1 से छोटा
D) 2 स ेबड़ा
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Section 6 - PartB-Physics 

91) One mole of an ideal monatomic gas undergoes the following four reversible processes:
Step 1 – it is first compressed adiabatically from volume 8.0 m3 to 1.0 m3. 

Step 2 – then expanded isothermally at temperature T1 to volume 10.0 m3. 

Step 3 – then expanded adiabatically to volume 80.0 m3. 

Step 4 – then compressed isothermally at temperature T2 to volume 8.0 m3. 

Then T1/T2 is 

A) 2
B) 4
C) 6
D) 8

91) एक आदशª एक परमाणिवक गैस के एक मोल िनÌनिलिखत चार उÂøमणीय ÿिøयाओ ंस ेगजुरता ह;ै
चरण 1 – पहले ŁĦोÕम िविध स ेआयतन को 8.0 m3 स े1.0 m3 तक संपीिडत िकया जाता ह ै|

चरण 2 – तदप्Ĳात आयतन को T1 तापमान पर समतापीय तरीके स े10.0 m3 तक िवÖताåरत िकया जाता ह ै|

चरण 3 – तदप्Ĳात आयतन को ŁĦोÕम िविध स े80.0 m3 तक िवÖताåरत िकया जाता ह ै|

चरण 4 – तदप्Ĳात आयतन को T2 तापमान पर समतापीय तरीके स े8.0 m3 तक संपीिडत िकया जाता ह ै|

तब T1/T2 ह ै 

A) 2
B) 4
C) 6
D) 8
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92) A solid cube of wood of side 2a and mass M is resting on a horizontal surface as shown in

the figure. The cube is free to rotate about the fixed axis AB. A bullet of mass m ( )  and 
speed v is shot horizontally at the face opposite to ABCD at a height h above the surface to 
impart the cube an angular speed ωc so that the cube just topples over. Then ωc is (note: the 
moment of inertia of the cube about an axis perpendicular to the face and passing through the 
centre of mass is 2Ma3/3)  

A) 

B) 

C) 

D) 

92) एक लकड़ी के ठोस घन, िजसकì भजुा 2a एव ंþÓयमान M ह,ै िचýानसुार एक ±ैितज सतह पर िव®ामावÖथा म¤ रखा

हòआ ह ै| यह घन िÖथर (fixed) अ± AB के पåरतः मĉु łप स ेघमू सकता ह ै| एक m ( ) þÓयमान कì 
गोली v चाल स े±ैितज िदशा म¤ चलते हòए ABCD पटल के िवपरीत पटल पर सतह स ेh ऊंचाई पर लगती ह ै| इसस े
घन को  एक कोणीय चाल (angular speed) ωc िमलती ह,ै िजसके कारण घन उलट माý जाता ह ै| तब ωc का 
मान ह ै(Åयान द¤: िकसी फलक के लÌबवत अ±, जो þÓयमान क¤ þ स ेगजुरता ह,ै के सापे± घन का जड़Âव आघणूª 
(moment of inertia) 2Ma3/3)  
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A) 

B) 

C) 

D) 

93) A uniform thin wooden plank AB of length L and mass M is kept on a table with its B end
slightly outside the edge of the table. When an impulse J is given to the end B, the plank moves 
up with centre of mass rising a distance h from the surface of the table. Then,  

A) 

B) 

C) 

D) 

93) एक समानłपी लकड़ी के पतले त´ते AB कì लÌबाई L एव ंþÓयमान M ह ैको एक मेज़ पर इस ÿकार रखा गया

ह ैिक इसका B िकनारा मेज के िकनारे स ेथोडा बाहर िनकला हòआ ह ै| इस त´ते के B िकनारे पर J आवेग लगाया 
जाता ह ै| इस आवेग के पåरणाम ÖवŁप त´ता ऊपर उठता ह ैऔर इसका þÓयमान क¤ þ मेज़ के सतह स ेh ऊंचाई तक 
चला जाता ह ै| तब,  

A) 

B) 

C) 

D)
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94) A square-shaped wire loop of mass m, resistance R and side a moving with speed ,
parallel to the x-axis, enters a region of uniform magnetic field B, which is perpendicular to the 

plane of the loop. The speed of the loop changes with distance x ( ) in the field, as  

A) 

B) 

C) 

D) 

94) तार कì एक वगाªकर कंुडली का þÓयमान m एवं िवīतु ÿितरोध R ह,ै और इसकì भुजा कì लÌबाई a ह ै| यह कंुडली x-अ± समाÆतर  चाल से
गित करते हòए एक समłप चÌुबकìय ±ेý B म¤ ÿवेश करती ह ै| चुंबक ±ेý कंुडली के तल के लंबवत ह ै| इस चÌुबकìय ±ýे म¤ कंुडली कì चाल दरूी x (

) के साथ िनÌन ÿकार से बदलती ह ै

A) 

B) 

C) 

D)
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95) The emission series of hydrogen atom is given by

where R is the Rydberg constant. For a transition from n2 to n1, the relative change  in the 
emission wavelength if hydrogen is replaced by deuterium (assume that the mass of proton and 
neutron are the same and approximately 2000 times larger than that of electrons) is  

A) 0.025 %
B) 0.005 %
C) 0.0025 %
D) 0.05 %

95) हाइűोजन अण ुकì उÂसजªन ®ेणी (emission series) िनÌन समीकरण Ĭारा दी जाती ह:ै

जहाँ R रीडबगª (Rydberg) िनयतांक ह ै| यिद हाइűोजन को ड्यटेूåरयम स ेबदल िदया जाए, तो n2 स ेn1 सøंमण 

के कारण उÂसिजªत तरंग दÅैयª म¤ होन ेवाले सापेि±क पåरवतªन,  का मान होगा (मान लीिजए कì ÿोटॉन का 
þÓयमान Æयůूॉन के þÓयमान बराबर ह ैऔर इले³ůॉन के þÓयमान स े2000 गनुा ºयादा ह)ै  

A) 0.025 %
B) 0.005 %
C) 0.0025 %
D) 0.05 %
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96) When light shines on a p-n junction diode, the current (I) vs. voltage (V) is observed as in
the figure below: 

In which quadrant(s) does the diode generate power, so that it can be used as a solar cell? 

A) Quad 1 only
B) Quad 1and 3 only
C) Quad 4 only
D) Quad 1 and 4 only

96) जब ÿकाश एक p-n संिध डायोड (p-n junction diode) पर आपितत होता ह,ै तब िवīतु धारा (I) के साप±े

वोÐटता (V) का िवचरण िचýानसुार होता ह ै: 

िनÌन म¤ स ेिकस चतुथा«श म¤ डायोड शिĉ उÂपािदत करता ह,ै िजसस ेिक डायोड को सौर सले कì तरह ÿयोग िकया जा 
सके ? 

A) केवल चतुथा«श 1
B) केवल चतुथा«श 1 एव ं3
C) केवल चतुथा«श 4
D) केवल चतुथा«श 1 एव ं4
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97) Four identical beakers contain same amount of water as shown below. Beaker ‘a’ contains
only water. A lead ball is held submerged in the beaker ‘b’ by string from above. A same sized 
plastic ball, say a table tennis (TT) ball, is held submerged in beaker ‘c’ by a string attached to 
a stand from outside. Beaker ‘d’ contains same sized TT ball which is held submerged from a 
string attached to the bottom of the beaker. These beakers (without stand) are placed on 
weighing pans and register readings Wa, Wb, Wc and Wd for a, b, c and d, respectively. (Effects 
of the mass and volume of the stand and string are to be neglected.)  

A) Wa = Wb = Wc = Wd

B) Wb = Wc > Wd > Wa

C) Wb = Wc > Wa > Wd

D) Wb > Wc > Wd > Wa

97) िचýानसुार चार एक समान बीकर म¤ समान माýा म¤ पानी रखा हòआ ह ै| बीकर ‘a’ म¤ केवल पानी ह ै| एक सीसे

(lead) कì ग¤द को एक धागे स ेउपर स ेबाँध कर बीकर ‘b’ म¤ परूी तरह डूबाया गया ह ै|  समान आकार कì एक 
ÈलािÖटक कì ग¤द (मान लीिजए टेबल टेिनस कì ग¤द, TT) को एक धागे के Ĭारा बांधकर बीकर ‘c’ म¤ परूी तरह 
डुबाया गया ह ै– इस पåरिÖथित म¤ धाग ेको एक बाहर रखे एक आधार (stand) स ेबाँधा गया ह ै| समान आकार 
कì टेबल टेिनस कì एक दसूरी ग¤द को एक धाग ेस ेबाँध कर बीकर ‘d’ म¤ परूी तरह डुबाया जाता ह ै– इस पåरिÖथित

म¤ धागे के दसूरे िशरे को बीकर के िनचले तल स ेबाधँा जाता ह ै| इन चारŌ बीकरŌ को (िबना आधार के) एक भार

मापक तलुा पर रखा जाता ह ै| यह तुला बीकर a, b, c एव ंd का भार øमशः Wa, Wb, Wc एव ंWd मापता ह ै|
(धागे एव ंआधार के आयतन और þÓयमान नगÁय ह)ै 
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A) Wa = Wb = Wc = Wd

B) Wb = Wc > Wd > Wa

C) Wb = Wc > Wa > Wd

D) Wb > Wc > Wd > Wa

98) Back surface of a glass (refractive index n and thickness t) is polished to work as a mirror
as shown below. A laser beam falls on it and is partially reflected and refracted at the air-glass 
interface and fully reflected at the mirror surface respectively. A pattern of discrete spots of 
light is observed on the screen.  

The spacing between the spots on the screen will be 

A) 

B) 

C) 

D)
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98) िचýानसुार एक शीश े(glass) कì पĘी के िपछले सतह को पॉिलश िकया जाता ह,ै िजसस ेयह एक दपªण कì तरह

काम करन ेलगता ह ै(शीश ेका अपवतªनांक n एव ंउसकì मोटाई t ह)ै | एक लेजर पुंज इस दपªण पर आपितत होता ह ै|
यह शीशा-वाय ुअÆतरापķृ पर आंिशक łप स ेपरावितªत तथा अपवितªत होता ह ैऔर दपªण      सतह स ेपणूª 
आंतåरक परावितªत होता ह ै| इस ÿिøया स ेÿकाश कì पथृक िबंद ु(discrete spots) ÿितłप परद ेपर बनते ह§ |

परद ेपर बनन ेवाले िबÆदओु ंके बीच कì दरूी ³या होगी ?

A) 

B) 

C) 

D) 

99) Consider the following statements regarding the photoelectric effect experiment:
(I) Photoelectrons are emitted as soon as the metal is exposed to light. 

(II) There is a minimum frequency below which no photo-current is observed. 

(III) The stopping potential is proportional to the frequency of light. 

(IV) The photo-current varies linearly with the intensity of the light. 

Which of the above statements indicate that light consists of quanta (photons) with energy 
proportional to frequency?  

A) I and III only
B) II and III only
C) II, III and IV only
D) I, II and III only
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99) ÿकाश के िवīतुीय ÿभाव (photoelectric effect) के ÿयोग के बारे म¤ िनÌन कथनŌ पर िवचार कर¤:
(I) धातु पर ÿकाश पड़ते ही ÿकाश-इले³ůॉन उÂसिजªत होता ह ै| 

(II) एक Æयनूतम आविृ° के नीचे ÿकाश धारा (photo-current) ÿवािहत नहé होगी | 

(III) अवरोध िवभव (stopping potential) ÿकाश के आविृ° के समानपुाती होगी | 

(IV) ÿकाश धारा ÿकाश तीĄता (intensity) के साथ रेखीय िवचरण (varies) करता ह ै| 

ऊपर िदए कथनŌ म¤ कौन सा कथन इिंगत करता ह ैिक ÿकाश ³वांटमŌ (quanta) स ेबना ह,ै िजसकì ऊजाª आविृ° के
समानपुाती ह ै 

A) केवल I एव ंIII
B) केवल II एव ंIII
C) केवल II, III एव ंIV
D) केवल I, II एव ंIII

100) Consider the R-L-C circuit given below. The circuit is driven by a 50 Hz AC source with 

peak voltage 220 V. If ,  and H, the maximum current in the 
circuit is closest to  

A) 0.120 A
B) 0.55 A
C) 1.2 A
D) 5.5 A
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100) िचý म¤ दशाªए हòए R-L-C पåरपथ पर िवचार कर¤ | इस पåरपथ को एक 50 Hz वाले एक ÿÂयावतê धारा 

(AC) ąोत, िजसका अिधकतम वोÐटेज 220 V ह,ै स ेसंचिलत िकया जाता ह ै| यिद ,

एव ं H ह,ै तो  पåरपथ म¤ बहन ेवाली अिधकतम धारा का मान लगभग होगा

A) 0.120 A
B) 0.55 A
C) 1.2 A
D) 5.5 A
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Section 7 - PartB-Chemistry 

101) In the reaction 

x and y are 

A) x = H2, Pd/BaSO4; y = NaOAc, Ac2O
B) x = LiAlH4; y = NaOAc, Ac2O
C) x = H2, Pd/C; y = NaOH, Ac2O
D) x = LiAlH4; y = NaOH, Ac2O

101) िनÌनांिकत अिभिøया 

म¤ x एव ंy ह§

A) x = H2, Pd/BaSO4; y = NaOAc, Ac2O
B) x = LiAlH4; y = NaOAc, Ac2O
C) x = H2, Pd/C; y = NaOH, Ac2O
D) x = LiAlH4; y = NaOH, Ac2O
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102) In the following reaction 

X and Y are 

A) 

B) 

C) 

D) 

102) िनÌनांिकत अिभिøया 

म¤ X एव ंY है

A)
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B) 

C) 

D) 

103) Acetophenone (PhCOCH3) reacts with perbenzoic acid to produce a compound X. 
Reaction of X with excess CH3MgBr followed by treatment with aqueous acid predominantly 
produces  

A) 

B) 

C) 

D)
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103) एसीटोिफनोन  (PhCOCH3) परबेÆजोइक अÌल से अिभिøया कर यौिगक X बनाता ह ै| X को CH3MgBr कì अिधकता म¤ अिभिøया कराने के
उपराÆत जलीय अÌल स ेिववेचन करने पर िनÌन म¤ स ेकौन मु́ य Łप स ेउÂपÆन होगा  

A) 

B) 

C) 

D) 

104) The fusion of chromite ore (FeCr2O4) with Na2CO3 in air gives a yellow solution upon 
addition of water.  Subsequent treatment with H2SO4 produces an orange solution.  The yellow 
and orange colours, respectively, are due to the formation of  

A) Na2CrO4 and Na2Cr2O7

B) Cr(OH)3  and Na2Cr2O7

C) Cr2(CO3)3 and Fe2(SO4)3

D) Cr(OH)3  and Na2CrO4

104) Ţोमाईट अयˋ (FeCr2O4) को Na2CO3 के साथ हवा मŐ संगलन कर जल िमलाने पर 
एक पीला घोल िमलता है | उसके बाद H2SO4 से अिभिŢया कराने पर एक नारंगी घोल 
Ůाɑ होता है | पीला एवं नारंगी रंग िनɻांिकत मŐ से िकसके बनने के कारण होता है  

A) Na2CrO4 एव ंNa2Cr2O7

B) Cr(OH)3 एव ंNa2Cr2O7

C) Cr2(CO3)3 एव ंFe2(SO4)3

D) Cr(OH)3  एव ंNa2CrO4
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105) Hybridization and geometry of [Ni(CN)4]2 are 

A) sp2d and tetrahedral
B) sd3 and square planar
C) sp3 and tetrahedral
D) dsp2 and square planar

105) [Ni(CN)4]2 का संकरण (hybridization) एवं Ǜािमित Ţमशः है 

A) sp2d एव ं चतुÕफ़लकìय

B) sd3 एव ं वगª समतल

C) sp3 एव ं चतुÕफ़लकìय

D) dsp2 एव ं वगª समतल

106) The total number of geometrical isomers possible for an octahedral complex of the type 
[MA2B2C2] is  

(M = transition metal; A, B and C are monodentate ligands) 

A) 3
B) 4
C) 5
D) 6

106) [MA2B2C2] Ůकार के अʼफलकीय जिटल यौिगक मŐ Ǜािमतीय समावयिवयो ंकी 
संभािवत संƥा Ɛा होगी?  

(M = सøंमण धात;ु A, B एव ंC एकदतंी िलग¤ड (monodentate ligands) ह§) 

A) 3
B) 4
C) 5
D) 6



Page77of89 

107) The maximum work (in kJ mol–1) that can be derived from complete combustion of 1 
mol of CO at 298 K and 1 atm is  

[Standard enthalpy of combustion of CO = –283.0 kJ mol–1;  

standard molar entropies at 298 K: SO2 = 205.1 J mol–1, SCO =197.7 J mol–1, SCO2 = 213.7 J mol–
1] 

A) 257
B) 227
C) 57
D) 127

107) 298 K ताप एवं 1 वायमुडंल दाब (atm) पर 1 मोल CO के पूणª दहन स ेÿाĮ होन ेवाला अिधकतम कायª (kJ mol–1 म¤) िकतना होगा ? 
[CO का मानक दहन इÆथÐैपी = –283.0 kJ mol–1;  

298 K पर मानक मोलर एÆůापी: SO2 = 205.1 J mol–1, SCO =197.7 J mol–1, SCO2 = 213.7 J mol–1] 

A) 257
B) 227
C) 57
D) 127

108) 18 g of glucose (C6H12O6) dissolved in 1 kg of water is heated to boiling. The boiling 
point (in K) measured at 1 atm pressure is closest to  
[Ebulioscopic constant, Kb for water is 0.52 K kg mol–1. Consider absolute zero to be –273.15 
ºC] 

A) 373.15
B) 373.10
C) 373.20
D) 373.25
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108) एक िकलोúाम जल म¤ 18 úाम µलुकोज़ (C6H12O6) घलुा कर उबाला गया ह ै| एक वायमुंडलीय दाब पर मापा गया ³वथनांक (K म¤) िनÌनांिकत 
म¤ िकसके नजदीक ह ै 
[जल का मोलल  ³वथनांक उÆनयन िनयतांक (Ebulioscopic constant), Kb = 0.52 K kg mol–1, परम शÆूय तापøम को –273.15 ºC मािनए] 

A) 373.15
B) 373.10
C) 373.20
D) 373.25

109) Polonium (atomic mass = 209) crystallizes in a simple cubic structure with a density of 
9.32 g cm–3. Its lattice parameter (in pm) is closest to  

A) 421
B) 334
C) 481
D) 193

109) पोलोिनयम (परमाण ुमाýा = 209) सरल घनीय सरंचना (simple cubic structure) म¤ रवाकृत/ øĶिलत (crystallize) होता ह,ै िजसका घनÂव 
9.32 g cm–3 ह ै| इसका जालक पमैाना (lattice parameter) (pm म¤) िनÌनांिकत म¤ िकसके नजदीक ह ै 

A) 421
B) 334
C) 481
D) 193

110) The following reaction takes place at 298 K in an electrochemical cell involving two 
metals A and B,  

A2+ (aq.) + B (s)  B2+ (aq.) + A (s) 

With [A2+] = 4×10–3 M and [B2+] = 2×10–3 M in the respective half-cells, the cell EMF is 1.091 
V. The equilibrium constant of the reaction is closest to 

A) 4 × 1036

B) 2 × 1037

C) 2 × 1034

D) 4 × 1037
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110) दो धात ुA एव ंB यĉु िवīतु रासायिनक सले म¤ 298 K पर िनÌनिलिखत अिभिøया होती ह,ै

A2+ (aq.) + B (s)  B2+ (aq.) + A (s) 

अपने अपने अधª सेल म¤ [A2+] = 4×10–3 M एव ं[B2+] = 2×10–3 M ह ै| सेल का िवīतु वाहक बल

(EMF) का मान 1.091 V ह ै| इस अिभिøया का साÌय िनयतांक (equilibrium constant) का मान 
लगभग ह ै

A) 4 × 1036

B) 2 × 1037

C) 2 × 1034

D) 4 × 1037
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Section 8 - PartB-Biology 

111) Suppose the three non-linked autosomal genes A, B and C control coat color in an animal 
and the dominants alleles A, B and C are responsible for dark color and the recessive alleles a, 
b and c are responsible for light color. If a cross between a male of AABBCC genotype and a 
female of aabbcc genotype produce 640 offsprings in the F2 generation, how many of them are 
likely to be of the parental genotype?  

A) 10
B) 20
C) 160
D) 640

111) तीन असहलµन (नॉन-िलं³ड) ऑटोसोमल जीन A, B और C एक जानवर के लोमचमª के रंग का िनयýंण करते ह§. ÿभावी अलील A, B और C 
गहरे रंग के िलए और अÿभावी अलील a, b और c हÐके रंग के िलए उ°रदायी ह.ै यिद एक AABBCC जीन ÿाłप वाले एक नर का संकरण aabbcc 
जीनÿाłप वाली मादा से करने कर F2 पीढ़ी म¤ 640 संताितयाँ ÿाĮ हòई तो इनमे से िकतनी संतितया ंजनकŌ का जीनÿाłप दशाªय¤गी?  

A) 10
B) 20
C) 160
D) 640

112) In a population of families having three children each, the percentage of population of 
families having both boys and girls is  

A) 10
B) 25
C) 50
D) 75

112) ÿÂयेक घर म¤ तीन ब¸चŌ वाले पåरवारŌ कì एक आबादी म¤ िकसी पåरवार म¤ लड़कì और लड़का दोनŌ होन ेवाले 
पåरवारŌ कì ÿितशतता इस आबादी िकतनी होगी?  

A) 10
B) 25
C) 50
D) 75
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113) As indicated in the gel image, lanes X and Y represent samples obtained from a 
circular plasmid DNA after complete digestion using restriction enzyme X or Y with 
different recognition sites, respectively. How many sites for X and Y are present in the 
plasmid (sizes of the bands in kilo base pairs (kb) is shown)?  

A) 1 for X, 1 for Y
B) 2 for X, 1 for Y
C) 1 for X, 2 for Y
D) 2 for X, 2 for Y

113) िदखाया गये जले के िचý म¤, पथ X और Y एक चøìय Èलािºमड डीएनए िजसमे ÿितबंधन एंजाइम X या Y के 
अलग-अलग ÿितबंधन Öथान ह§ Ĭारा øमशः X और Y पणूªतः पािचत करन ेपर ÿाĮ नमनूŌ को दशाªता ह.ै  इस Èलािºमड 
म¤ X और Y के िकतने Öथान मौजूद ह§? (बंधŌ के आकार िकलो बेस पेयसª (kb) म¤ िदखाया गया ह)ै 

A) X के िलए 1, Y के िलए 1
B) X के िलए 2, Y के िलए 1
C) X के िलए 1, Y के िलए 2
D) X के िलए 2, Y के िलए 2
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114) Matthew Meselson and Franklin Stahl grew E. coli (doubling time is 20 min) in medium 
containing 15NH4Cl for many generations. Then the E. coli was transferred to medium 
containing 14NH4Cl. After 40 minutes, the cells were harvested and DNA was extracted and 
subjected to cesium chloride density gradient centrifugation. The proportion of light and hybrid 
DNA densities will be  

A) 50% light and 50% hybrid DNA
B) 100% light DNA
C) 100% hybrid DNA
D) 25% light and 75% hybrid DNA

114) मÃैय ूमेसÐेसन और Ā§ किलन Öटाļ ने E. coli (िजसका िĬगणुन समय 20 िमनट ह)ै को 15NH4Cl वाले

माÅयम म¤ कई वंशŌ तक सवंिधªत िकया. इसके बाद E. coli को 14NH4Cl वाले माÅयम ने Öथानांतåरत कर िदया

गया. 40 िमनट बाद, कोिशकाओ ंको िवलिगत कर डीएनए िनकाल कर सीिज़यम ³लोराइड घनÂव ÿवणता अपकेÆþण 
(ड¤िसटी úेडीएंट स¤ůीÉयगूेशन) करते ह.ै हÐके और िमि®त डीएनए के घनÂवŌ का अनपुात ³या होगा?  

A) 50% हÐका और 50% िमि®त डीएनए

B) 100% हÐका डीएनए

C) 100% िमि®त डीएनए

D) 25% हÐका और 75% िमि®त डीएनए

115) In a population interaction between the species X and the species Y, which ONE of the 
following statements is CORRECT?  

A) When X benefits and Y is disadvantaged, it is Competition
B) When both X and Y benefit, it is Mutualism
C) When both  X and Y are disadvantaged, it is Predation
D) When both  X and Y are disadvantaged, it is Parasitism

115) िनÌनिलिखत म¤ स ेकौन सा कथन िकसी आबादी म¤ ÿजाितयŌ X और Y के मÅय अÆयोÆयिøया (इटेंरै³संस) के

िवषय म ेसही ह?ै  

A) जब X को लाभ हो और Y को नकुसान तो य ेÖपधाª (कÌपटीशन) ह.ै
B) जब X और Y दोनŌ को लाभ हो तो य ेसहोपकाåरता (Ìयचुअुिलºम) ह.ै
C) जब X और Y दोनŌ को नकुसान हो तो य ेपरभ±ता (ÿीडेशन) ह.ै
D) जब X और Y दोनŌ को नकुसान हो तो य ेपरजीिवता (पैरािसटीºम) ह.ै
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116) The protein P, the oligosaccharide O, and the oligonucleotide N are composed of 100 
amino acid residues, 100 hexose residues, and 100 nucleotides, respectively. Which ONE of 
the following orders of molecular weights is CORRECT?  

A) P > O > N
B) P > N > O
C) N > O > P
D) O > P > N

116) ÿोटीन P, ओिलगो-सकेैराइड O, और ओिलगो-Æयिू³लयोटाइड N øमशः 100 अमीनो अÌलŌ, 100 ह³ेसोज शकª रा और 100 Æयिू³लयोटाइड से 
िनिमªत ह§. िनÌन म¤ स ेकौन सा िवकÐप आिÁवक भार के सही øम को दशाªता ह?ै  

A) P > O > N
B) P > N > O
C) N > O > P
D) O > P > N

117) An octapeptide (NH2-Asn-Glu-Tyr-Lys-Trp-Met-Glu-Gly) is subjected to complete 
protease and chemical digestion.  Based on the results obtained, choose the INCORRECT 
option from below.  

A) Trypsin generates mixtures of dimer and trimer.
B) Trypsin generates tetramers only.
C) Cyanogen bromide generates a hexamer and a dimer.
D) Chymotrypsin generates mixture of dimer and trimers.

117) एक अĶ-पेÈटाइड (आ³टा-पेÈटाइड) (NH2-Asn-Glu-Tyr-Lys-Trp-Met-Glu-Gly) को पणूª ÿोिटयेज और रासायिनक पाचन से गजुारा जाता 
ह.ै ÿाĮ पåरणामŌ के आधार पर िनÌनिलिखत म¤ स ेअसÂय िवकÐप का चनुाव कìिजये.  

A) िůिÈसन िĬतय (डाईमर) और िýतय (ůाईमर) का िम®ण उÂपÆन करेगा.
B) िůिÈसन केवल चतĶुय (टेůामर) उÂपÆन करेगा.
C) सायनोजेन āोमाइड षटतय (ह³ेजामर) और िĬतय उÂपÆन करेगा.
D) काइमोिůिÈसन िĬतय और िýतय का िम®ण उÂपÆन करेगा.
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118) Match the enzymes in column I with their respective biochemical reactions in 
column II. Choose the CORRECT combination from below  

 Column I  Column II 

(P) Transaminases  (i) removal of  phosphoryl group from a specific amino 
acid 

(Q) Protein Kinases  (ii)  removal of α-amino group from a specific amino 
acid 

(R) Protein Phosphatases  (iii)  addition of phosphoryl  group to a specific amino 
acid 

(S) Dehydrogenases  (iv)  interconversion of optical isomers 

 (v)  oxidation and reduction of substrates 

A) P-iv    Q-ii    R-iii   S-v
B) P-ii     Q-i     R-ii    S-iv
C) P-ii     Q-iii   R-i     S-v
D) P-v     Q-ii   R-iii    S-i
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118) Öतंभ I के िवकरŌ (एÆजाइÌस) को उनके Ĭारा उÂÿेåरत Öतंभ II म¤ उपिÖथत जैव-रासायिनक ÿितिøयायŌ स ेिमलाय.े 
िनÌन म¤ स ेसही संयोजन का चनुाव कर¤.  

Öतंभ  I Öतंभ II

P.   ůांसअमीनेजेज़ i. एक िविशĶ अमीनो अÌल स ेफाÖफोåरल समहू का िनÕकासन

 Q.  ÿोटीन काइनेजेज़ ii    एक िविशĶ अमीनो अÌल स े-अमीनो समहू का िनÕकासन

 R.   ÿोटीन फॉÖफटेजेज़  iii   एक िविशĶ अमीनो अÌल स ेफाÖफोåरल समहू को जोड़ना 

 S.   डीहाइűोजीनेजेज़ iv. ÿकाशीय समावयव का अतंरपåरवतªन

v. अिभकारकŌ का उपचयन और अपचयन

A) P-iv    Q-ii    R-iii   S-v
B) P-ii     Q-i     R-ii   S-iv
C) P-ii     Q-iii   R-i    S-v
D) P-v     Q-ii    R-iii   S-i
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119) Which ONE of the following graphs best describes the blood pressure (BP) change when 
blood moves from aorta to capillaries?  

A) A
B) B
C) C
D) D
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119) जब रĉ महाधमनी स ेरĉ-केिशका म¤ जाता ह ैतो रĉ के दाब म¤ होन ेवाले पåरवतªन कì सबस ेसटीक Óया´या 
िनÌन म¤ स ेकौन सा रेखािचý करता ह?ै  

A) A
B) B
C) C
D) D
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120) The following two pedigrees describe the autosomal genetic disorders P and Q in 
Family 1 and Family 2, respectively.  

Choose the CORRECT statement from the following options. 

A) Both P and Q are dominant traits.
B) P is a dominant trait and Q is a recessive trait.
C) Both P and Q are recessive traits.
D) P is a recessive trait and Q is a dominant trait.

120) नीचे िदखाई गए दो वंशावली व±ृ øमशः कुल 1 और कुल 2 म¤ पाए जान ेवाले ऑटोसोमल जीनी िवकृित को 
दशाªते ह§.  

िनÌनिलिखत म¤ स ेसही िवकÐप का चयन कर¤. 

A) P और Q दोनŌ हé ÿभावी ल±ण ह§.
B) P ÿभावी और Q अÿभावी ल±ण ह.ै
C) P और Q दोनŌ हé अÿभावी ल±ण ह§.
D) P अÿभावी और Q ÿभावी ल±ण ह.ै
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